Bohnanza

Vyrobilo Amigo

Autor Uwe Rosenberg 

Pro 3-7 hráčů od 12 let.

Stručný přehled

Hráči jsou pěstitelé fazolí. Fazole se snaží pěstovat a prodávat tak, jak nejlépe dovedou. Při prodeji fazolí hráč sklidí vždy celé pole najednou. Cena se pak určí podle počtu sklizených fazolí, čím více fazolí, tím vyšší cena. Může se ale stát, že hráč je donucen prodat svoje fazole dříve, než chce, a tím pádem za nízkou cenu, a na tom  je právě tato hra založena. Na konci hry vyhrává ten hráč, který si jako pěstitel  fazolí vydělal nejvíce peněz. 

Obsah krabice

104 fazolových karet

20 modrých fazolí

18 ohnivých fazolí

16 chlebových fazolí

14 zkažených fazolí

12 sojových fazolí

10 fazolí s černou tečkou

8 červených fazolí

6 zahradních zelených fazolí

6 karet 3.pole 

1 pravidla

Rozšíření

24 kávových fazolí

22 brandy fazolí

4 kakaové fazole

Na svrchní straně každé fazolové karty je zobrazeno, kolik peněz hráč obdrží za prodej určitého počtu fazolí daného typu. Na kartě je dále zobrazen počet karet toho kterého typu.  Na zadní straně každé fazolové karty je obrázek mince, tato strana slouží jako peníze, které hráči obdrží při prodeji fazolí.

Zahájení hry

Fazolové karty zamíchejte a každému hráči rozdejte 5 karet. Protože karty se hrají v pořadí, v jakém se rozdávají, hráči drží svoje karty v ruce tak, aby první karta byla vždy navrch a ostatní za ní v pořadí rozdávání. (Pozor, toto pořadí se nesmí nikdy měnit !)  Zbýlé karty umístěte do balíčku rubovou stranou nahoru.  Karty 3.pole položte vedle nich. Hráči si dolízávají karty po jedné, přičemž do ruky si je dávají tak, aby bylo dodrženo pořadí líznoutí, tzn. odspodu. Každý hráč má na začátku k dispozici 2 pole, do kterých fazolové karty vykládá. Tzn., že fazolové karty vykládá před sebe do 2 sloupců.

Průběh hry

Během svého tahu hráč musí postupně provést 4 akce.

1. Vyložení fazolové karty (povinné)

Hráč musí vyložit svou svrchní kartu na jedno ze svých polí. V případě, že žádnou kartu nemá, tuto akci pochopitelně vynechává. Pokud vykládá kartu na pole, kde už nějaké karty jsou vyloženy, musí mít vykládaná karta s nimi shodný typ fazole.  Poté, co hráč vyložil svoji svrchní kartu, může vyložit na některé ze svých polí ještě jednu další kartu (opět se ale musí jednat o kartu svrchní). 

Jestliže nemůže svrchní kartu hráč nikam vyložit, musí nejprve prodat všechny fazole z jednoho ze svých polí, aby si pro svou svrchní kartu udělal místo a vyložit jí mohl.

2. Prodej fazolových karet (nepovinné)

Pokud hráč chce nebo musí prodat fazolové karty, z jím určeného pole vezme všechny karty, spočítá je, podle čehož zjistí, kolik peněz za ně obdrží. Potom karty obrátí, aby mu sloužily jako peníze, a vybere z nich tolik karet, aby mu to dalo částku, kterou má obdržet. Zbylé karty odhodí. (Jestliže nemá dost karet, aby za ně mohl dostat nějaké peníze, rovnou karty odhodí.) Utržené peníze si umístí vedle svého pole.  Z pole obsahujícího pouze jednu kartu se nesmí fazolové karty prodat. Pouze v případě, kdy hráč má na všech polí jednu kartou, může kartu z jednoho pole vybrat a odhodit.

3. Výměna fazolí (povinné)

Hráč si lízne 2 karty z balíčku a položí je před sebe lícem nahoru. Pokud si chce tyto karty ponechat, musí je bezprostředně umístit na svá pole. V opačném případě je nabídne dalším hráčům jako výměnu za karty, které oni nabídnou. Přitom si může říct o určitou kartu nebo se zeptat, co je ten který hráč ochotný vyměnit. K výměně může přidat karty ze své ruky. Další hráči mohou nabízet karty ze své ruky, ale mohou je pouze vyměňovat s hráčem, který je na tahu. Počet navzájem vyměněných karet nemusí být shodný. 

Všichni hráči musí vyložit vyměněné fazolové karty na svá pole bezprostředně poté, co je obchod uzavřen. (Tzn. jestliže některá z líznutých nebo vyměněných karet nemůže být vyložena, musí hráč nejprve prodat fazole, aby si udělal pro ní místo.) Z toho též plyne, že není již možno s vyměněnou kartou dále obchodovat.  

Pořadí karet v hráčově ruce nemůže být během výměny změněno. Proto je třeba, aby hráči vyložili karty z ruky až poté, co je výměna definitivně uzavřena. Při výměně hráč může též nabídnout, že kartu jinému hráči věnuje. 

 Pokud se některou kartu hráči nepodaří s nikým vyměnit, musí ji vyložit na své pole. 

4. Dolíznutí fazolových karet (povinné)

Hráč dolízne 3 karty z balíčku a přidá si je do ruky v pořadí líznutí. 

Poté hraje další  hráč ve směru hodinových ručiček.

Jiné akce

Hráči mohou kdykoliv, dokonce, i když nejsou na tahu, prodat fazolové karty z některého ze svých polí. 

Stejně tak mohou hráči kdykoliv koupit kartu 3.pole. Karta 3.pole stojí 3 peníze. Hráč, který ji koupí, může fazolové karty vykládat do 3 polí (namísto do 2). 

Hráči sice mohou kdykoliv slíbit jinému hráči, že si s ním vymění karty, až budou na tahu, ale dodržet to pak nemusí.

Hodnocení

Pokud dojde balíček karet, vezmou se odhozené karty, zamíchají se a utvoří se nový balíček. 

Hra končí, pokud balíček karet dojde potřetí, a to ihned. Pouze ještě každý hráč může prodat všechny fazolové karty ze svých polí. 

Vyhrává ten hráč, který má na konci hry nejvíce peněz.

Pravidla rozšíření

Pro 3 hráče: Odstraňte ze hry kakaové fazole. Každý hráč začíná hru s 3.polem navíc. Hra končí, když balíček karet je vyčerpán po druhé, nikoliv potřetí. 

Pro 4 nebo 5 hráčů: Odstraňte ze hry kávové fazole.

Pro 6 nebo 7 hráčů: Odstraňte ze hry kakaové a zahradní fazole . První hráč začíná hru se 3 kartami v ruce, druhý hráč má 4 karty, třetí 5 karet, a zbytek po 6 kartách. Při dolízávání karet (4. akce), si každý hráč dolízne 4 karty (namísto 3) . Karta 3.pole stojí 2 peníze (namísto 3). 






